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CIENCIAS CONTABEIS

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

Verifique se, além deste Caderno, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado a transcricdo das
respostas das questdes de multipla escolha, das questdes discursivas (D) e das questdes de percepgao
da prova.

Confira se este Caderno contém as questdes discursivas e as objetivas de multipla escolha,
de formacdo geral e de componente especifico da area, e as relativas a sua percepcdo da prova.
As questdes estdo assim distribuidas:

Partes Numero das | Peso das questdes | Peso dos componentes
questoes no componente no calculo da nota

Formacao Geral: Discursivas D1e D2 40% 5%

Formacao Geral: Objetivas 1a8 60%

Componente Especifico: Discursivas D3 a D5 15% 259

Componente Especifico: Objetivas 9a35 85%

Questiondrio de Percepgao da Prova 1a9 - -

Verifique se a prova esta completa e se 0 seu nome esta correto no CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario,
avise imediatamente ao Chefe de Sala.

Assine o CARTAO-RESPOSTA no local apropriado, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada
em material transparente.

As respostas da prova objetiva, da prova discursiva e do questionario de percepc¢ao da prova deverao
ser transcritas, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material transparente, para o
CARTAO-RESPOSTA que devera ser entregue ao Chefe de Sala ao término da prova.

Responda cada questdo discursiva em, no maximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapasse o espa¢o
destinado a resposta sera desconsiderado.

Vocé terd quatro horas para responder as questées de multipla escolha, as questdes discursivas e o
guestionario de percepg¢do da prova.

Ao terminar a prova, levante a mao e aguarde o Chefe de Sala em sua carteira para proceder a sua
identificacdo, recolher o seu material de prova e coletar a sua assinatura na Lista de Presenca.
Atencdo! Vocé deverd permanecer na sala de aplicacdo, no minimo, por uma hora a partir do inicio da
prova e so poderad levar este Caderno de Prova quando faltarem 30 minutos para o término do Exame.
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FORMACAO GERAL

QUESTAO DISCURSIVA 01

Disponivel em: <https://www.nexojornal.com.br/expresso/2018/03/21/Caso-Marielle-completa-uma-semana. -O-que-se-sabe-sobre-o-crime>.

Acesso em: 27 jun. 2018 (adaptado).
TEXTO 1

Conforme relatério da organizacao de defesa dos direitos humanos Anistia Internacional, em 2017, entre
159 paises, o Brasil apresentou o maior numero de assassinatos de diversos grupos de pessoas, como
jovens negros do sexo masculino, pessoas LGBTI+, defensoras e defensores de direitos humanos, grupos
ligados a defesa da terra, populacdes tradicionais e policiais.

Disponivel em: <https://anistia.org.br/noticias/brasil-lidera-numero-de-assassinatos-de-diversos-grupos-de-pessoas-em-2017-aponta-

anistia-internacional-em-novo-relatorio/>. Acesso em: 27 jun. 2018 (adaptado).

TEXTO 2

Negra, mulher, mae solteira, bissexual, moradora de favela, aluna da primeira turma do pré-vestibular
comunitario da Maré, graduou-se em ciéncias sociais e realizou mestrado em administracdo publica.
Sua vida fora construida na luta contra todas as estatisticas que fazem a morte, a prisdo e a pobreza os

destinos mais provaveis para as mulheres e os jovens pretos e pardos neste pais.

Um grande mérito pessoal, sem duvida. Mas Marielle era inteligente demais para deixar-se iludir por uma
ideia de meritocracia que ignora as estatisticas, faz que ndo vé as desigualdades sociais e desconsidera

que as pessoas ndo comec¢am todas do mesmo patamar.

Disponivel em: <https://brasil.elpais.com/brasil/2018/03/19/opinion/1521476455_299821.html>. Acesso em: 12 set. 2018 (adaptado).
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TEXTO 3

Logo apds o assassinato da vereadora Marielle Franco, ocorrido no Rio de Janeiro, em 2018, os
compartilhamentos nas redes sociais lancaram, em nivel internacional, uma personagem politica que,
mesmo tendo sido uma das mais votadas na capital carioca, nao tinha espaco privilegiado na agenda.
Durante a primeira quinzena de marco, a coleta de publicacdes em que se mencionava “Marielle Franco”
totalizou mais de 3 milhdes e meio de tweets. As manifestacdes expressavam, principalmente, rea¢des
de apoio, marcadas por hashtags (palavras-chave) como #mariellepresente, #justicaparamarielle,
#somostodosmarielle, #mariellevive, mas também circulavam informagGes falsas que associavam a
vereadora a atos ilicitos e mensagens que relativizavam o seu assassinato em funcdo de sua atuacao

politica em favor dos direitos humanos.

Disponivel em: <http://www.labic.net/blog/marielle-presente-mapa-de-tweets-publicados/>. Acesso em: 12 set. 2018 (adaptado).
A partir das informacgdes apresentadas, redija um texto que aborde os seguintes aspectos:

e o tensionamento entre a defesa dos Direitos Humanos realizada por Marielle Franco e a producao
de noticias falsas apds o assassinato da vereadora;

® 0s prejuizos da producdo de noticias falsas para a sociedade democratica.

(valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 02

TEXTO 1

O Museu Nacional do Rio de Janeiro talvez fosse o lugar mais importante do Brasil dado o seu
valor como patrimoénio cultural e histérico ndao sé brasileiro, mas mundial. O incéndio ocorrido
no inicio de setembro de 2018 destruiu o lugar que era o simbolo da génese do pais como nacdo
independente e continha um acervo inestimavel, ndo sé do ponto de vista da histéria da cultura e
da natureza brasileiras, mas também do acervo de pecas de significado mundial.

O Museu Nacional abrigava varios departamentos da Universidade Federal do Rio de Janeiro.
Era um museu de exposicdo, mas também de pesquisa. A biblioteca de Antropologia, que devia
ter uns 200 mil titulos e era um instrumento de trabalho fundamental para a pesquisa de varios
docentes, foi construida ao longo de 50 anos, e perdeu-se. Parte pode ser recuperada, mas os
fosseis, os insetos, as colegdes de estudo, sdo insubstituiveis.

Outra perda incalculavel refere-se ao material do acervo relativo a povos que foram destrocados pelo
colonialismo europeu e que estavam ali como testemunhas mudas da histéria da invasdao da América.

Disponivel em: <https://www.publico.pt/2018/09/04/culturaipsilon/entrevista/eduardo-viveiros-de-castro-gostaria-que-o-museu-nacional-
permanecesse-como-ruina-memoria-das-coisas-mortas-1843021>. Acesso em: 10 set. 2018 (adaptado).

TEXTO 2

Ao consumir parte significativa do acervo de 20 milhGes de pecas da instituicdo, o incéndio arrasou
também anos de trabalho e afetou, de forma irremediavel, a pesquisa, com impactos na ciéncia
brasileira e internacional. Segundo uma pesquisadora dessa instituicdo, apesar de o foco muitas
vezes permanecer na perda do passado, quando perdemos um acervo que era usado para fazer
pesquisa, perdemos também o futuro.

Disponivel em: <https://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/>. Acesso em: 10 set. 2018 (adaptado).
Considerando os trechos apresentados, redija um texto a respeito da importancia dos museus para a

sociedade contemporanea sob o ponto de vista da memdria e das perspectivas de futuro, abordando trés
aspectos da funcdo social dessas instituicGes. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO 01

0S CINCO PAISES COM MAIOR AREA PLANTADA COM TRANSGENICOS NO MUNDO

(em milhdes de hectares - mi/ha)
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Disponivel em: <https://cib.org.br/wp-content/uploads/2018/06/2018.06.26.Top5_Portugues.pdf>. Acesso em: 18 Jul. 2018 (adaptado).
Considerando o infografico apresentado, avalie as afirmacgdes a seguir.
I. A distribuicdo da area plantada com transgénicos no mundo reflete o nivel de desenvolvimento
econdmico dos paises.
II. Os Estados Unidos da América possuem a maior area plantada de algoddo transgénico no mundo.

[ll. O hemisfério norte concentra a maior area de producdo transgénica.

IV. A area de producdo de soja transgénica é maior no Brasil que na Argentina.

E correto apenas o que se afirma em

O lell.

O lelv.
O lielv.
O Lllell.
O I, lllelV.
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QUESTAO 02

A Economia Soliddria expressa formas de organiza¢cdo econdmica — de producdo, prestacdao de servicos,
comercializacdo, financas e consumo — baseadas no trabalho associado, na autogestdo, na propriedade
coletiva dos meios de producdo, na cooperacao e na solidariedade. Sao diversas atividades econdmicas
realizadas por organiza¢des soliddrias como cooperativas, associacdes, empresas recuperadas por
trabalhadores em regime de autogestdo, grupos soliddrios informais, fundos rotativos etc. Nos ultimos
anos, a Economia Soliddria tem experimentado expansdo no Brasil, em especial, dentre os segmentos
populacionais mais vulnerdveis.

Disponivel em: <http://www.unisolbrasil.org.br/2015/>. Acesso em: 12 jul. 2018 (adaptado).

Considerando as informacdes apresentadas, avalie as assercdes a seguir e a relacao proposta entre elas.

I. O fomento de atividades econOmicas orientadas pelos principios da Economia Solidaria deve
ser objeto de atencdo no ambito da gestdo publica e requer politicas voltadas para essa area
de atuacao.

PORQUE

Il. A destinacdo de recursos publicos para empreendimentos fundamentados na Economia Solidaria
viabiliza a inclusdo de diversos segmentos sociais na economia e promove a valoriza¢do de praticas
e saberes construidos coletivamente.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgao correta.

@ As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da |.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa correta da I.
® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a |l é uma proposic3o falsa.

® A assercdo | é uma proposic3o falsa, e a Il é uma proposicio verdadeira.

A As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

Area livre
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QUESTAO 03

As questdes relacionadas a organismos geneticamente modificados deixaram, hd muito tempo, de
serem discutidas apenas no ambito académico-cientifico. Também na arte, a transgenia ganhou lugar,
ocupando o imagindrio e a criatividade de artistas. Nesse campo, o brasileiro Eduardo Kac transita
pela zona fronteirica entre arte, ciéncia e tecnologia.

Os trabalhos de Eduardo Kac tém sido exibidos em exposi¢Ges internacionais. Em seu curriculo, constam
obras de arte transgénicas, como GFP Bunny, uma coelha geneticamente modificada cujo pelo emite
fluorescéncia verde ao ser iluminado por luz ultravioleta. Ela foi batizada com esse nome em razao da
proteina verde fluorescente (green fluorescent protein) obtida de uma agua-viva do Pacifico e injetada em
ovulos de coelhos albinos, procedimento efetivamente realizado em um centro de pesquisa na Franga.

Disponivel em: <www.g1.globo.com/Noticias/PopArte/>. Acesso em: 18 ago. 2018 (adaptado).

FONTEINE, C. Fotografia. Titulo: Alba, the fluorescent bunny, 2000.

Disponivel em: <http://www.ekac.org/gfpbunny.html#gfpbunnyanchor>. Acesso em: 18 ago. 2018 (adaptado).
A partir das informagdes apresentadas, avalie as afirmacdes a seguir.
I. A obra GFP Bunny, de Eduardo Kac, contribui para a ampliagao dos horizontes artisticos por meio
do uso da engenharia genética como técnica de criagdo artistica.

II. A obra GFP Bunny suscita varias questdes, entre as quais se inclui a de carater ético, como, por
exemplo, a dos limites da pesquisa cientifica e do uso de aplicagdes tecnoldgicas.

lll. As obras de arte biotecnolégicas promovem a circulacdo de conceitos do campo da arte e de
técnicas laboratoriais, mas, ao mesmo tempo, banaliza a singularidade da producdo do artista.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O Ill, apenas.

® lell, apenas.
® Il elll, apenas.

O Liell
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QUESTAO 04

TEXTO 1

Os fluxos migratdrios, fenbmenos que remontam a prépria histdria da humanidade, estdo em ritmo crescente
no mundo, tornando urgentes, em todos os paises, as discussdes sobre politicas publicas para migrantes.
Segundo relatério da Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU), 65,6 milhdes de pessoas foram deslocadas a
forca no mundo em 2016.

Em relacdo aos destinos de acolhimento, no mesmo periodo, dados oficiais do Alto Comissariado das
Nacdes Unidas para Refugiados (ACNUR), apontam que 56% das pessoas deslocadas no mundo foram
acolhidas por paises da Africa e do Oriente Médio, 17% da Europa e 16% das Américas. Considerando o
contexto brasileiro, de 2010 a 2015, a populacdo de migrantes vindos de paises da América do Sul cresceu
20% e alcancou o total de 207 mil pessoas.

Disponivel em:< https://nacoesunidas.org/populacao-de-migrantes-no-brasil-aumentou-20-no-periodo-2010-2015- revela-agencia-da-onu/.
Acesso em: 11 set. 2018 (adaptado).

TEXTO 2

Recentemente, a situacao de imigracao no Brasil, por ondas de deslocamento de pessoas nas fronteiras,
tem sido percebida cotidianamente em matérias divulgadas pela grande midia, principalmente no caso
do estado de Roraima, que tem notificado a entrada de um grande nimero de venezuelanos. Somente
em solicitagdes, na condicao de refugiados, os venezuelanos formalizaram 17.865 pedidos de acolhida ao
Brasil em 2017.

Disponivel em: <http://www.acnur.org/portugues/dados-sobre-refugio/dados-sobre-refugio-no-brasil/>.
Acesso em: 11 set. 2018 (adaptado).

Considerando as informacgdes apresentadas, avalie as afirmagdes a seguir.

I. Asituacdo econdmica dos paises é fator determinante dos padrdes de contorno dos deslocamentos
internacionais e esta representada na distribuicdo geografica dos continentes que mais acolhem as
pessoas deslocadas no mundo.

II. A América do Sul é a regido em que ha maior acolhimento de povos que, em razdo de conflitos
internos em seus paises, tém se deslocado em massa.

lll. As situacOes de conflitos entre brasileiros e venezuelanos apontam para a necessidade de revisao
da infraestrutura e das politicas publicas voltadas aos migrantes e refugiados.

IV. A sociedade brasileira, caracterizada pela solidariedade e tolerancia, apresenta baixa resisténcia e
rejeicdo aos imigrantes, sendo os conflitos recentes ocorridos na fronteira explicados pela omissdo
estatal em relacdo a politicas de acolhimento.

E correto apenas o que se afirma em

(A NN
o .
®lelV.
® lell.
GO llelV

Area livre

8 CIENCIAS CONTABEIS



2018
enade TR BRI

QUESTAO 05

Disponivel em: <http://www.soubh.com.br/exposicoes/exposicao-ccbb-africa/>. Acesso em: 12 jul. 2018 (adaptado).

TEXTO 1

A frase em latim “Ex Africa semper aliquid novi”, do escritor romano Caio Plinio, dita ha 2.000 anos,
significa “da Africa sempre ha novidades a reportar”. A partir dessa ideia, o curador alem3o Alfons
Hug montou a exposicao “Ex Africa”, que conta com 18 artistas de oito paises africanos e dois artistas
brasileiros. A ideia da mostra é retratar a producao artistica africana sem esteredtipos aos quais estamos
acostumados, como objetos de artesanato e referéncias iconograficas.

Disponivel em: <https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2018/>. Acesso em: 12 jul. 2018 (adaptado).
TEXTO 2

Até as vésperas da era colonial moderna era comum encontrar as imagens positivas sobre a Africa.
Arabes e europeus descreveram as formas politicas africanas altamente elaboradas e socialmente
aperfeicoadas, entre as quais se alternavam reinos, impérios, cidades-Estado, entre outras. Apds a
conferéncia de Berlim (1885), que definiu a partilha colonial da Africa, essas imagens “simpaticas”
comecaram a sombrear. Reinos e Impérios foram substituidos pelas tribos primitivas em estado de
guerra permanente, umas contra outras, para justificar e legitimar a Missdo Civilizadora, que até hoje

alimenta o imagindrio da Africa no Brasil.
VIEIRA, F. S. S. Do eurocentrismo ao afropessimismo: reflexdo sobre a construcio do imaginario “Africa” no Brasil.
Em Debate. PUC-Rio, n. 03, 2006 (adaptado).

A partir dos textos apresentados, avalie as afirmacgGes a seguir.

|. A Africa tem sido pensada, por muitos, como um Unico pais, compreendida de forma monolitica,
como se fosse formada por cultura Unica, ou, até mesmo, um lugar de povos sem cultura alguma,
o que contribui e reforca a exclusdo social das obras africanas do sistema das artes visuais.

ll. Construidas sob a égide do cliché da miserabilidade, as classicas representacdes sobre a Africa,
que retratam o continente como um celeiro da tradi¢do, do arcaismo, da produgao manufaturada
e artesanal, sdo esteredtipos que precisam ser superados, por serem incompativeis com a
multiplicidade de expressdes artisticas africanas.

lll. Os esteredtipos sobre o continente africano foram construidos a partir de interesses politicos,
culturais e econdmicos que sustentaram, durante séculos, projetos de exploracdo e acdes
excludentes.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O Il apenas.

® lell, apenas.
® Il elll, apenas.

O Lilell
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QUESTAO 06

TEXTO 1

Com base em dados de 2015, estima-se que, no Brasil, haja em torno de 100 mil pessoas em situacao
de rua. A populagdo que vivencia situa¢dao de rua é formada por pessoas que, em sua maioria,
possuem menos que o0 necessario para atender as necessidades basicas do ser humano, estando
no limite da indigéncia ou da pobreza extrema, com comprometimento da prdépria sobrevivéncia.
Asituacdo desse grupo excluido e marginalizado pode decorrer de diversos fatores, como desemprego
estrutural, migracdo, uso prejudicial de dlcool e outras drogas, presenca de transtornos mentais,
conflitos familiares, entre outros.

HINO, P.; SANTOS, J. O.; ROSA, A. S. Pessoas que vivenciam situagdo de rua sob o olhar da saude. Revista Brasileira de Enfermagem. v. 71,
Suplemento 1, p. 732-740, 2018 (adaptado).

TEXTO 2

O Ministério da Saude, em parceria com o Ministério do Desenvolvimento Social e Combate a Fome
(MDS) e a Secretaria de Direitos Humanos da Presidéncia da Republica (SDH), lancou uma campanha que
objetiva valorizar a saide como um direito humano de cidadania e ressaltar que as pessoas em situacao
de rua tém o direito de ser atendidas na rede de servicos do SUS.

Disponivel em: <http://portalsaude.saude.gov.br/index.php/cidadao/principal/campanhas-publicitarias/19300-campanha-pop-rua>.
Acesso em: 11 set. 2018 (adaptado).

A respeito da populacdo que vivencia situacdo de rua e considerando os textos apresentados, avalie as
afirmacodes a seguir.

I. Na elaboragdo de politicas publicas, devem ser considerados os fatores pessoais e contextuais que
levam pessoas a viver em situa¢do de rua, o que exige o trabalho de equipes multidisciplinares,
com o objetivo de assegurar direitos de saude, dignidade e cidadania a essa populacao.

II. Ainexisténcia de endereco fixo que possibilite fazer cadastros oficiais e estabelecer contato quando
necessario, inviabiliza a insercdo dos individuos em situacdo de rua nas politicas publicas de saude,
educacao e moradia.

lll. A homogeneidade do grupo de pessoas que vivem em situacdo de rua contribui para o
desenvolvimento das estratégias de acolhimento e de atendimento pelas equipes envolvidas em
campanhas dirigidas a esse publico.

IV. Afalta de moradia convencional e o comprometimento da identidade, da seguranca, do bem-estar
fisico e emocional e do sentimento de pertencimento sdo problemas vivenciados pelas pessoas
gue vivem em situacdo de rua e requerem atencao do poder publico.

E correto apenas o que se afirma em

O iell.
O lelV.
® lell.
® I llelV.
G I, llelV.

Area livre
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Principios da mobilidade
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Disponivel em: <https://www.thinglink.com/scene/980079663516745730?buttonSource=viewLimits>. Acesso em: 26 jul. 2018 (adaptado).

Considerando as informacgdes do infografico, avalie as afirmacdes a seguir.

IV.

No planejamento das cidades, deve-se priorizar o transporte coletivo, situacdo que esta em
consonancia com o que ocorre nas cidades mais populosas do Brasil.

O engajamento dos cidaddos nos debates e no planejamento das cidades é essencial para o
desenvolvimento de projetos urbanos vidveis, acessiveis e sustentaveis.

E necessario que o planejamento de uma cidade sustentdvel esteja focado na fluidez dos
veiculos automotores autébnomos, na diversidade de opcdes de mobilidade e nas modalidades
compartilhadas de transporte.

A utilizacdo de painéis solares para abastecer veiculos e a diminuicdo da emissdo de gases
poluentes em uma cidade sustentdvel sdo metas ainda distantes de serem atingidas no Brasil,
devido a primazia dos meios de transportes movidos a combustiveis fésseis.

E correto apenas o que se afirma em

(AN
o .
® lelll.
O lelv.
G lielV.
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QUESTAO 08

Sele¢ao multicultural: paises de origem dos pais dos jogadores da Franca
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A selecdo francesa participante da Copa do Mundo de Futebol de 2018, composta de 19 jogadores
filhos de imigrantes da Africa e de outros paises da Europa, foi mais multicultural que o elenco campeso
da Copa de 1998. Apenas o goleiro Lloris, o lateral Pavard, o atacante Giroud e o meia Thauvin nao se
encaixam nessa descri¢ao. Tal composicdo suscitou inUmeros debates acerca da presenca de imigrantes
na sociedade francesa e do multiculturalismo na Europa. A perspectiva multicultural se contrapdem a
xenofobia, o racismo, a islamofobia, entre outras formas de segregacao humana, sobretudo de imigrantes
e seus descendentes.

Disponivel em: <https://www1.folha.uol.com.br/esporte/2018/07/multiculturais-franca-e-belgica-buscam-unidade-nacional-na-copa.shtml>.
Acesso em: 10 jul. 2018 (adaptado).

Considerando as informacdes apresentadas, assinale a op¢ao correta.

@ A admiracdo dos torcedores pelos jogadores da selecdo francesa evidencia a redugdo do preconceito de
cidadados franceses contra descendentes de imigrantes.

( Oaumentodonumerode jogadores filhos deimigrantes e aampliacdo da diversidade de nacionalidades
ameacam a perpetuacdo dos valores e da tradicdo do povo francés.

® A inclusdo de jogadores de origem arabe e africana na sele¢do francesa teve o efeito imediato de
minimizar visdes e interpretacdes equivocadas dos efeitos da imigracdo, como desemprego e pobreza.

® A presenca de jogadores franceses de origem africana sinaliza a efetiva integracdo dos imigrantes e
de seus descendentes a sociedade francesa, apds longo processo de incentivo a inclusdo social de
estrangeiros no pais.

A A composicdo da sele¢do francesa aponta para a importancia da perspectiva multicultural, em que se
valorizam as formas de convivio entre os diferentes, a mediacao de conflitos identitarios e o exercicio
da alteridade.

12 CIENCIAS CONTABEIS
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COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAO DISCURSIVA 03

A margem de contribuicdo apurada de um produto ou servigo influi diretamente na mensuragao do lucro
bruto. Ela representa a quantia pecunidria resultante da sobra da receita com as vendas apds serem
retirados os custos e as despesas varidveis e indica quanto um produto ou servico estd contribuindo para
pagar os gastos fixos do negdcio. Em relacao ao volume de producgdo, os custos sao classificados em fixos
e varidveis. Despesas ou custos fixos sdo aqueles que nao sofrem alteracdo em fung¢do da quantidade
produzida, enquanto os gastos varidaveis acompanham o volume de producdo, ou seja, quanto maior a
guantidade produzida, maior sera o gasto varidvel. O preco de venda, os custos fixos e os varidveis sao
exemplos de elementos que compdem a relagdo custo—volume—lucro.

A partir dessas informacdes, considere a seguinte situacao hipotética.

Produto Prego de Yenda Custo Variavel unitario Despes? }I:i\rlavel Custo Fixo total
unitario unitaria
X RS 150,00 RS 25,00 RS 45,00
RS 1 200,00
Y RS 120,00 RS 18,00 RS 42,00

Com base nas informacgdes apresentadas, faca o que se pede nos itens a seguir.
a) Demonstre o valor da margem de contribuicdo unitaria de cada produto. (valor: 2,0 pontos)

b) Calcule o lucro da empresa pelo custeio varidvel, considerando a venda de 30 unidades do produto X e
40 unidades do produto Z. (valor: 5,0 pontos)

c) Calcule o ponto de equilibrio contabil, em unidades, considerando que a empresa decida vender apenas
o produto X. (valor: 3,0 pontos)

RASCUNHO
1

2

3

10

11

12

13

14

15
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QUESTAO DISCURSIVA 04

O Pronunciamento Contdabil CPC 01 trata da reducdo ao valor recuperdvel de ativos. O objetivo desse
pronunciamento técnico é definir procedimentos, visando assegurar que os ativos ndo estejam
registrados contabilmente por um valor superior aquele passivel de ser recuperado por uso ou por
venda. Caso existam evidéncias claras de que ativos estdo sendo avaliados por valor ndo recuperavel
no futuro, a entidade devera imediatamente reconhecer a desvalorizagdo por meio da constituicdo de
provisdo para perdas.

Disponivel em: <http://www.cpc.org.br/CPC/Documentos-Emitidos/Pronunciamentos/Pronunciamento?ld=2>.
Acesso em: 10 jul. 2018 (adaptado).

Considerando essas informacdes, suponha que determinada empresa comercial possui um ativo
imobilizado com valor de custo de RS 50 000,00, estimativa de uso de 5 anos, com valor residual esperado
de RS 10 000,00 e depreciacdo acumulada ao final do exercicio social de RS 8 000,00. Suponha ainda

gue, na avaliacdo desse ativo, ao final do exercicio social, tenha se apurado o valor recuperavel de
RS 40 000,00.

Com base na situacdo apresentada, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Indigue que valor deverd ser apresentado como saldo do ativo imobilizado ao final do exercicio,
fundamentando esse procedimento com base na normativa contabil CPC 01. (valor: 6,0 pontos)

b) Explicite quais os lancamentos contdbeis a serem realizados, caso sejam necessarios, para que as
orientacdes da normativa contabil CPC 01 sejam contempladas. (valor: 4,0 pontos)

RASCUNHO
1

2

3

10

11

12

13

14

15
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QUESTAO DISCURSIVA 05

As demonstracdes financeiras de uma empresa sdo preparadas e auditadas sob a suposicdo de que elaesta e
permanecera em atividade por, no minimo, um ano. No entanto, em tempos de crise econdmico-financeira,
espera-se que muitas empresas enfrentem dificuldades financeiras, que podem surgir quando elas financiam
suas operacdes por meio de capital de terceiros, seja por meio da utilizacdo do limite de cheque especial,
seja por meio de linhas de crédito e empréstimos de grande porte. Se as empresas precisam constantemente
dessas fontes de recursos e, por sua vez, os bancos, apds avaliacdo, recusam-se a concedé-los, muitas empresas
podem ndo conseguir manter as suas operacées em atividade. Em face dessa situacdo, os auditores podem
ter duvidas substanciais sobre a capacidade de uma empresa continuar a desenvolver suas operacoes.

JOHNSTONE, K. M.; GRAMLING, A. A.; RITTENBERG, L. E. Auditing: A risk-based approach to conducting a quality audit.
9. ed. South-Western: Cengage Learning, 2014 (adaptado).

Com base nas informacfes do texto e no que estabelecem a NBC TA 200, a NBC TA 700 e a NBC TA 705
acerca do trabalho do auditor independente, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Explicite os tipos de opinido que o auditor independente pode emitir em seu relatério de auditoria.
(valor: 3,0 pontos)

b) Expligue como a duvida substancial do auditor sobre a capacidade de um cliente permanecer em
funcionamento afeta o formato da opinido de auditoria. (valor: 4,0 pontos)

c) Explique como o ceticismo profissional afeta a decisdo do auditor de emitir uma opinido acerca da
continuidade de atividade de uma empresa. (valor: 3,0 pontos)

RASCUNHO
1

2

3

10

11

12

13

14

15
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QUESTAO 09

enade

Os conceitos de capital, previstos no CPC 00
Estrutura Conceitual, ddo origem aos conceitos de
manutencgdo de capital financeiro e manutengao de
capital fisico.

Considerando essa informacao, avalie as asser¢des
a seguir e a relagdo proposta entre elas.

I. A aplicacdo do conceito de manutencado do
capital financeiro requer o uso de mais de
uma base especifica de mensuracao.

PORQUE
II. A escolha da base de mensuracao depende

do tipo de capital financeiro que se procura
manter.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opg¢ao

correta.

@ As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras,
e a |l é uma justificativa correta da I.

 As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

® A assercdo | é uma proposicio verdadeira, e a ll
€ uma proposicao falsa.

® Aassercdo | é uma proposic¢do falsa, eall é uma
proposicao verdadeira.

A As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

Area livre
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QUESTAO 10

Uma empresa presta servicos de internet banda
larga e comercializa o modem Wi-Fi. No més de
dezembro, a empresa oferece o seguinte pacote
promocional: o cliente que adquirir o plano Mega
de internet por 10 meses pagara 10 parcelas fixas
de RS 100,00 por més e recebera gratuitamente o
modem Wi-Fi. Esse modem, vendido pela empresa,
pode ser adquirido, de forma avulsa, por RS 300,00,
e o plano Mega (sem o modem) é oferecido por uma
mensalidade de RS 90,00, pelo mesmo periodo.
O desconto oferecido no combo é proporcional ao
modem e ao servico de internet.

Considerando-se essa situagao, se um cliente
adquirir o pacote promocional no dia 12 de
dezembro e, no mesmo dia, ocorrerem a instalagao
do modem e o inicio da prestacdao do servico de
internet, a empresa, seguindo a NBC TG 47 —Receita
de Contrato com Cliente, devera registrar

@ a receita de venda do modem Wi-Fi em
dezembro, por RS 250,00, e a receita de
prestacao de servico mensalmente, conforme o
servico for prestado, no valor de RS 75,00.

( areceita de prestacdo de servico mensalmente,
conforme o servico for prestado, no valor de
RS 100,00, e ndo reconhecer receita pela venda
do modem Wi-Fi.

® areceita de prestagdo de servico em dezembro,
no valor de RS 700,00, e reconhecer receita pela
venda do modem Wi-Fi, de RS 300,00.

® areceita de presta¢do de servico em dezembro,
no valor de RS 1 000,00, e ndo reconhecer
receita pela venda do modem Wi-Fi.

 a receita de prestacdo de servico no valor de
RS 75,00 e a receita pela venda do modem Wi-Fi
no valor de RS 25,00.

Area livre
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Uma empresa fabrica sensores de presenga, tanto externos quanto internos, para o setor de seguranga.
Com a diminuigdo do consumo de produtos dessa natureza, o diretor da empresa supds perda maior
na rentabilidade do produto sensor externo, ja que, no periodo anterior, a empresa tinha vendido 300
unidades do sensor interno e 100 unidades do sensor externo, ambos produtos sem saldo inicial ou final
de estoque. O diretor solicitou, entdo, ao seu gerente de controladoria, que apresentasse um relatdrio que
evidenciasse a rentabilidade de cada produto. O gerente de controladoria apresentou a Demonstracao do
Resultado do Exercicio (DRE) simplificada de cada produto, para a qual se utilizou dos métodos do custeio
variavel e do custeio por absorcdo, cujos dados estdo expostos a seguir.

Sensores internos

Sensores externos

DRE - Custeio variavel Total
Valor unitério Valor total Valor unitario Valor total

Receita liquida de vendas RS 40,00 RS 12 000,00 RS 25,00 RS 2 500,00 RS 14 500,00

(-) Custos e despesas variaveis (RS 16,00) (R$ 4 800,00) (RS 32,00) (RS 3 200,00) (RS 8 000,00)

(=) Margem de contribuicdo RS 24,00 RS 7 200,00 (RS 7,00) (RS 700,00) RS 6 500,00

(-) Custos fixos do periodo (RS 5300,00)

(=) Lucro RS 1 200,00

Sensores internos Sensores externos

DRE - Custeio por absor¢io Total
Valor unitdrio Valor total Valor unitario Valor total

Receita liquida de vendas RS 40,00 RS 12 000,00 RS 25,00 RS 2 500,00 RS 14 500,00

(-) Custos produto vendido (R$26,67)| (RS 8000,00) (R$20,00)| (R$2000,00)| (RS 10000,00)

(=) Lucro bruto RS 13,33 RS 4 000,00 RS 5,00 RS 500,00 RS 4 500,00

(-) Despesas operacionais (R$9,67) (RS 2 900,00) (RS 4,00) (RS 400,00) (RS 3 300,00)

(=) Lucro RS 3,67 RS 1 100,00 RS 1,00 RS 100,00 RS 1 200,00

Com base nessa situacdo e nos dados apresentados, avalie as afirmacGes a seguir.

I. A DRE elaborada pelo método do custeio por absorcdo dificulta a tomada de decisdo sobre a
lucratividade por produto devido a utilizacdo de critério de rateio.

Il. Caso o diretor decida basear-se apenas na informacao gerada na DRE, elaborada pelo método
do custeio varidvel, que apresenta a margem de contribuicdo do produto sensor externo com

resultado negativo, a empresa devera deixar de fabricar esse produto.

lll. No custeio por absorcdo, sdo considerados como custos do produto tanto os custos fixos quanto os
variaveis, diretos ou indiretos; ja no custeio variavel, levam-se em conta como custos do produto
apenas os custos variaveis, sendo os custos fixos separados e considerados como despesas do
periodo, indo diretamente para o resultado.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O 1l apenas.

® lell, apenas.
® Il elll, apenas.

O Liell

CIENCIAS CONTABEIS
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QUESTAO 12

As orientacOes profissionais bem como suas normas aplicaveis sdo indispensaveis para a confiabilidade,
a qualidade e o profissionalismo da auditoria do setor publico. A finalidade das Normas Brasileiras de
Auditoria do Setor Publico — NBASPs do nivel 1 é proporcionar uma auditoria independente e produtiva
para sustentar os tribunais de contas no desempenho de suas prerrogativas constitucionais e legais.
Portanto, a fim de assegurar a confiabilidade as auditorias executadas pelos drgaos especializados na
analise das contas publicas, aplica-se a essas normas um sistema de gestdo de qualidade.

A partir dessas informacgdes, é correto afirmar que um sistema de gestao de qualidade

@ abrange uma andlise periédica em que se utilizam amostras dos processos de auditoria ja encerrados,
elaborada por auditores que prestaram servicos de auditoria no processo avaliado e que a usam como
forma de aprimoramento e aprendizado.

( assegura que foram seguidos os procedimentos na conferéncia dos achados e das conclusdes da
auditoria para que aqueles que foram diretamente afetados por esse trabalho tenham a oportunidade
de comentar os resultados antes de sua finalizagao.

® confirma a existéncia de politicas e procedimentos que destaquem a importancia de se manter o
pessoal-chave nasauditorias, portempo determinado, para que, nesses trabalhos, o comprometimento
e a objetividade sejam mantidos.

® possibilita que todos os tribunais de contas sigam as mesmas orientacdes, sejam quais forem as suas
competéncias, estrutura, riscos e tipos de trabalho que realizam.

 deve ser objeto de apreciacdo ocasional, para que se evite perda de consisténcia dos seus dados.

QUESTAO 13

Uma empresa apresentou os seguintes dados, extraidos de seus arquivos contabeis:

e fluxo de caixa operacional (FCO) anual projetado em regime de perpetuidade:
RS 30 000,00;

e capital de terceiros: total de RS 20 000,00;
e custo da divida: 20% ao ano;

e aliguota do imposto de renda: 34%;

e custo do capital do acionista: 30% ao ano.

Considerando-se que asdespesas de jurossao pagas e que o principal dadivida é renovadoindefinidamente,
o Valor da Empresa para o Acionista (VEA) é de

O RS 8 208,00.
® RS 86 666,67.
® RS 86 800,00.
® RS 91 200,00.
@ RS 136 800,00.

Area livre
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QUESTAO 14

A histéria da Contabilidade estd intimamente ligada as diversas teorias que embasaram os pressupostos
e métodos cientificos adotados nessa area. Duas abordagens tedéricas muito difundidas na Contabilidade
sdo as oriundas da escola de pensamento norte-americana e da escola de pensamento italiana, que
formaram o arcabouco fundamental dessa ciéncia.

IUDICIBUS, S. Teoria da Contabilidade. 13. ed.
Sdo Paulo: Atlas, 2015 (adaptado).

Acerca das referidas escolas de pensamento contdbil, assinale a opc¢do correta.

O A escola norte-americana explica as relagdes de direitos e obrigacdes adotando carater personalista
das contas contdbeis, ao passo que a escola italiana prioriza a geracdao de informagdes contabeis
baseada nas necessidades dos usuarios.

® A escola norte-americana afirma que o patriménio é uma grandeza real que se transforma com o
desenvolvimento das atividades econGmicas, ao passo que a escola italiana enfatiza a contabilidade
aplicada, especialmente na contabilidade gerencial.

® A escola norte-americana enfatiza a abordagem informacional da Contabilidade, ao passo que a
escola italiana apresenta como ideia central o mecanismo das contas, focalizando seu funcionamento,
e subordinando-se aos métodos de escrituracao.

® A escola norte-americana confere grande importancia a sistematizacdo do plano de contas, ao passo
gue a escola italiana enfatiza os procedimentos de auditoria, com a finalidade de auferir maior
credibilidade as informacdes contabeis geradas.

A escola norte-americana defende que os fendBmenos a serem estudados deveriam ser as aziendas,
restringindo, assim, o campo de atuacdo da Contabilidade ao levantamento de fontes patrimoniais, ao
passo que a escola italiana enfatiza a padronizacdo dos procedimentos contabeis.

Area livre
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QUESTAO 15

Um empregado que trabalhou em uma empresa no periodo de 01/06/2014 a 30/11/2014 foi demitido.
Ele moveu uma agao em processo trabalhista contra essa empresa, pois no calculo do Fundo de Garantia
do Tempo de Servico (FGTS) e do INSS, ela ndo havia recolhido os encargos sociais incidentes sobre as
gratificacdes recebidas. No processo, o ex-empregado da empresa apresentou os dados constantes da
tabela a seguir.

a . Valor liquido no Valor creditado em conta
Competéncia
contracheque corrente

junho/2014 RS 3 250,60 RS 5 250,60

julho/2014 RS 3 450,35 RS 5 450,35

agosto/2014 RS 3 319,85 RS 5319,85

setembro/2014 RS 3 056,60 RS 5 056,60

outubro/2014 RS 3 256,15 RS 5 256,15

novembro/2014 RS 3 301,56 RS 5 301,56

Apresentou, ainda, um e-mail enviado por um dos sdécios da empresa, informando que ele receberia o
montante de RS 2 000,00 mensais a titulo de gratificagdo por fungdo. O juiz responsavel pelo julgamento
do processo designou um perito para analise da situacao.

Considerando esses dados, bem como aliquotas de 8% de FGTS e de 25,5% de INSS e desconsiderando
possiveis correcGes monetarias, assinale a opgdo correta.

@ 0 perito deverd solicitar a empresa as folhas de pagamento e o termo de rescis3o desse empregado
para verificar o reflexo das aliquotas do FGTS e do INSS ndo recolhidas sobre os proventos recebidos,
incluindo nesse calculo as verbas proporcionais e indenizatodrias.

® O total do FGTS devido ao empregado a titulo de gratificacdo por fungdo, sem que se considerem os
respectivos reflexos, é de RS 860,00, e o valor em aberto a titulo de INSS é de RS 3 060,00.

® O perito deverd informar, no laudo judicial, que o valor da gratificagdo ndo influenciara o célculo de
horas extras, caso tenham ocorrido em alguma competéncia.

® O valor de 40% referente a multa resciséria n3o sera levado em consideracdo no valor a ser recolhido
do FGTS sobre as diferencas apuradas.

@ O ex-empregado terd direito a um valor adicional de R$ 166,67 mensais a titulo de férias proporcionais
ao tempo de servigo.

Area livre

20 CIENCIAS CONTABEIS



2018
enade

QUESTAO 16

A NBC T 16.11, aprovada pela Resolucao
CFC n°® 1.366/2011, estabelece a conceituagéo,
o objeto, os objetivos e as regras bdasicas para
mensura¢do e evidenciagdo dos custos no setor
publico e apresenta o Subsistema de Informacdo de
Custos do Setor Publico (SICSP), sendo um de seus
objetivos apoiar a tomada de decisdo em processos,
tais como comprar ou alugar, produzir internamente
ou terceirizar determinado bem ou servigo.
Disponivel em: <http://portalcfc.org.br/wordpress/wp-content/>.
Acesso em: 11 set. 2018 (adaptado).
Visando a capacitacdo de policiais federais, o
governo federal decidiu pela realizacdio de um
treinamento em regime de tempo integral de
um grupo de 100 policiais, pelo periodo de 15
dias. Com relacdao a alimentacdo desses policiais
durante o treinamento, apurou-se, com base nas
informacGes constantes do SICSP, que o custo didrio
das refei¢des de um policial seria de RS 28,00 e o
custo de oportunidade identificado na localidade
do treinamento, considerados o mesmo periodo
e 0s mesmos requisitos alimentares, seria de
RS 20,00 por individuo.

Considerando essa situagdo hipotética, e o que se
pode observar em uma Demonstra¢ao do Resultado
Econ6mico (DRE), avalie as afirmagdes a seguir.
. O SICSP é o sistema adequado para a
consulta das informacdes demandadas para

a alimentacao dos policiais federais inscritos
no treinamento.

II. Para dar lastro ao processo decisério, notas
explicativas devem apresentar o método
de custeio adotado para a apuracdo dos
custos para os objetos de custos e, também,
0os principais critérios de mensuragcao
utilizados.

lll. O resultado econébmico apurado indica pela
producdo interna do servico de alimentagao.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O I, apenas.

® | ell, apenas.
® llelll, apenas.
O lLllell.

* R O 3 2 0 1 8 2 1 *

QUESTAO 17

Instituido pelo Decreto n°® 6.022/2007, o Sistema
Publico de Escrituracdo Digital (SPED) constitui-se
em mais um avanco na informatizacdo da relacdo
entre o fisco e os contribuintes. De modo geral,
consiste na modernizacdo da sistemdtica atual
do cumprimento das obrigacdes acessodrias,
transmitidas pelos contribuintes as administracdes
tributdrias e aos drgados fiscalizadores, utilizando-se
da certificagdo digital para fins de assinatura dos
documentos eletronicos, garantindo, assim, a
validade juridica destes apenas na sua forma digital.

Disponivel em: <http://sped.rfb.gov.br/pagina/show/964>.

Acesso em: 12 jul. 2018 (adaptado).

Considerando a implementacdo do SPED e os

diversos sistemas que o integram, assinale a op¢ao
correta.

@ O e-Social tem por finalidade garantir os
direitos previdencidrios, trabalhistas e sociais
dos empregados domésticos.

® A e-Financeira deve ser transmitida pelas
pessoas juridicas e pessoas fisicas que estdo
autorizadas a comercializar planos de seguros
de pessoas.

® A Escrituracdo  Contdbil  Digital (ECD)
corresponde a transmissdo digital do Livro
Diario (e seus auxiliares), do Livro Razdo (e seus
auxiliares) e do Livro Balancetes Diarios.

® O projeto da Nota Fiscal eletrdnica foi
desenvolvido com a integra¢ao e a cooperagao
entre administracGes tributarias estaduais e
municipais e tem sido tema muito debatido
em paises federativos, especialmente naqueles
gue, como o Brasil, apresentam forte grau de
descentralizacdo fiscal.

A Escrituracdo Contabil Fiscal (ECF) é uma
declaragdo adicional a Declaracdo de InformacGes
Econ6mico-Fiscais da Pessoa Juridica (DIPJ),
com entrega prevista para o ultimo dia util do
més de julho do ano posterior ao do periodo da
escrituracao no ambiente do SPED.
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QUESTAO 18

Para uma empresa o termo controle visa assegurar, por meio do alinhamento de trajetérias, que os
objetivos planejados sejam efetivamente realizados conforme previsto, apoiando-se na avaliacdo de
resultados e desempenhos expressos pelo sistema de informacdes. S3o considerados tipos de controle
gue uma empresa pode executar a governanca corporativa, a medicao do desempenho global da empresa,
o controle organizacional em relacdo a recursos humanos, o Balanco Social, a avaliacdo relativa a ética e
a responsabilidade social e o sistema de informacao.

A partir dessa afirmacdo, suponha que uma determinada empresa do setor de produtos alimenticios,
que ja havia diminuido seus lucros nos ultimos dois anos, venha enfrentando uma competi¢cdo
significativa de empresas estrangeiras, que praticam precos mais baixos. Esta empresa enfrenta
atualmente dificuldades em manter ou diminuir seus custos e, consequentemente, seu preco de venda.
Em razao disso, foram adotadas as seguintes acdes na empresa:

e demissdo dos funciondrios com mais tempo de casa e dos funcionarios idosos;

e contratacdo de funcionarios sem realizar o devido registro na carteira de trabalho;

e compra de insumos produtivos de qualidade inferior e sem procedéncia;

e compra de insumos produtivos de fornecedores ambientalmente nao certificados.

Considerando essa situacao e os tipos de controle que podem ser empregados na empresa para lidar com
a situacdo apresentada, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Controlar a eficiéncia do sistema de informacdo contabil e gerencial € uma medida adequada a
situacao.

II. Controlar o planejamento estratégico com ag¢des corretivas para assegurar os objetivos globais da
empresa constitui acdo adequada a situacao.

lll. Controlar as informacgdes e acdes para que sejam transparentes e estejam em conformidade no
cumprimento de normas reguladoras é uma medida adequada a situacao.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

® Ill, apenas.

® lell, apenas.
® Il elll, apenas.

O Liell
Area livre
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QUESTAO 19

Uma empresa apresentou em seus relatdrios financeiros, em dezembro de 2017, os seguintes dados:

e unidades produzidas: 9 000;
e unidades vendidas: 8 000;
e preco de venda: RS 23,00 por unidade;
e matéria-prima consumida: RS 4,00 por unidade;
e mao de obra direta: RS 1,25 por hora; cada unidade consome 2 horas de m3o de obra;
e custo indireto variavel: RS 0,50 por unidade;
e custo indireto fixo: RS 46 080,00 por ano;
e despesas fixas: RS 21 000,00 por ano;
e impostos sobre a receita: 18%.
A partir dos dados da empresa, o resultado total apurado antes dos tributos sobre o lucro, se aplicado
custeio por absorcao, sera de
@ RS 22 500,00.
G RS 32920,00.
® R$ 53 920,00.
® RS 109 080,00.
A RS 150 880,00.

QUESTAO 20

Uma entidade comercial adquiriu por RS 100 000,00, em 02/01/2018, um instrumento financeiro com
vencimento em 31/06/2025, com taxa de juros de 12% a.a. No momento da verificacdo das contas
encerradas em 30/06/2018, o valor de mercado do titulo era de RS 104 500,00. O auditor analisou
a operacdo e avaliou que os juros e o ajuste a valor de mercado foram reconhecidos, ambos, no
resultado do exercicio. Verificou também que a empresa tinha por modelo de negdcios manter o titulo
até o vencimento.

Nessa situagao, na ocasido da auditoria, o auditor deveria ter recomendado que
@ os lancamentos contabeis fossem revisados, pois conforme o modelo de negdcio da entidade, apenas
os juros devem ser registrados no resultado.

 os lancamentos contdbeis fossem revisados, pois conforme o modelo de negécio da entidade, os juros
devem ser registrados em outros resultados abrangentes.

® oslangamentos contabeis fossem revisados, pois conforme o modelo de negdcio da entidade, o ajuste
a valor de mercado deve ser diferido em obrigac¢des exigiveis em longo prazo.

® oslangamentos contdbeis fossem revisados, pois conforme o modelo de negdcio da entidade, os juros
e 0 ajuste a valor de mercado devem ser registrados em outros resultados abrangentes.

 os lancamentos contdbeis fossem revisados, pois conforme o modelo de negécio da entidade, os juros
devem ser registrados em outros resultados abrangentes, ao passo que o ajuste a valor de mercado
devera ser langado no resultado.
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QUESTAO 21

Uma sociedade empresdria que atua no ramo de comércio de combustiveis e que optou por realizar a
tributacdo de seu resultado por meio da sistematica do Lucro Presumido, apresentou os seguintes dados
referentes ao primeiro trimestre de 2018:

Receita com venda de gasolina RS 500 000,00
Descontos Incondicionais Concedidos sobre a venda de gasolina RS 10 000,00
Descontos Condicionais (financeiros) sobre a venda de gasolina RS 5 000,00
Receita com venda de mercadorias (loja de conveniéncia) RS 250 000,00
ICMS sobre vendas de mercadorias (loja de conveniéncia) RS 45 000,00
Receita com prestacdo de servicos (servicos de lavagem de carro) RS 50 000,00
Ganho na venda de Ativo Nao Circulante (imobilizado) RS 30 000,00
Juros ativos RS 5 000,00
Juros passivos RS 3 000,00

Sabendo-se que a legislacdo tributaria prevé que os indices para o cdlculo do lucro presumido sdo de
1,6% sobre a venda de combustiveis, de 8% sobre a venda de mercadorias e de 32% sobre a prestagao
de servigos, é correto afirmar que o valor total devido de Imposto de Renda (aliquota bdsica de 15% mais
adicional de 10%) para o primeiro trimestre de 2018 é de

O RS 11 826,00.

® RS 12 790,00.

® RS 13 690,00.

® RS$ 13 710,00.

@ RS$ 19 710,00.

Area livre
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A empresa Alfa apresentou os seguintes dados contabeis:

capital de terceiros: RS 40 000,00;

capital proprio: RS 60 000,00;

lucro operacional antes da despesa de juros: RS 3 200,00;
custo médio de capital de terceiros: 5,00%;

retorno sobre os ativos: 3,20%;

retorno sobre o patrimoénio liquido: 2,00%.

Com base nos dados apresentados, avalie as afirmacdes a seguir.

A empresa Alfa apresentou alavancagem financeira de seu patrimoénio liquido com a utilizacdo de
capital de terceiros.

Essa empresa teria obtido uma alavancagem financeira de seu patrimonio liquido no valor de
RS 80,00 se o custo do capital de terceiros tivesse sido de 2%.

A empresa Alfa ndo tera dificuldade para obter novos empréstimos bancarios, quanto ao aspecto
de endividamento, caso se considere que o indice de endividamento aceito pelo sistema bancario
é de 1.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.
O |1, apenas.
® Ielll, apenas.

® Il elll, apenas.
O, m.

Area livre
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QUESTAO 23

Na Tabela 1, apresentam-se alguns valores apurados nas demonstracdes contdbeis de determinada
empresa nos anos de 2016 e 2017.

Tabela 1 - Valores das demonstragdes contabeis da empresa

Valores (RS)

Demonstragdes contabeis 2016 2017
Ativo Circulante (AC) 1 000,00 1 200,00
Passivo Circulante (PC) 1 500,00 1 500,00
Passivo Ndo Circulante (PNC) 300,00 100,00
Patrimonio Liquido (PL) 200,00 400,00
Receita Liquida (RL) 10 000,00 10 200,00
Lucro Liquido (LL) 1 500,00 1700,00

Na Tabela 2, mostra-se o comportamento dos indices de liquidez corrente, da participacdo no capital de
terceiros e da margem liquida dessa empresa, nos referidos anos.

Tabela 2 — indices calculados pela empresa

indice
Férmula para calculo do indice 2016 2017
Liquidez Corrente AC/PC 0,667 0,800
Participacdo do Capital de Terceiros (PC+PNC)/(PC+PNC+PL) 0,900 0,800
Margem Liquida LL/RL 0,150 0,167

Com base nas tabelas apresentadas, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O aumento das vendas da empresa explica 0 aumento no indice de margem liquida.

II. O aumento nos valores apurados pelo capital préprio explica o aumento no indice de liquidez
corrente.

lll. A diminuicdo das dividas de longo prazo explica a diminuicdo no indice de participa¢do no capital
de terceiros.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.
O 11, apenas.
® Ielll, apenas.
® llelll, apenas.

O Liell
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QUESTAO 24

Os dirigentes de uma empresa que industrializa maquinas para o setor calcadista pretendem aumentar a
oferta de novos equipamentos. Atualmente todos os controles operacionais da empresa sao executados de
forma manual, havendo muito pouca interacdo entre os setores. Os diretores acreditam que investimentos
em recursos tecnoldgicos poderiam proporcionar bons resultados para a empresa, principalmente com o
aumento das atribuicées de cada departamento, que ocorrerd a partir da oferta de novos produtos.

Considerando essa situac¢ao, avalie as assergdes a seguir e a relagdo proposta entre elas.
I. Aimplantacdo de um programa ERP (enterprise resource planning) nessa empresa contribuird para
a agilidade e a eficacia no planejamento, no controle e na tomada de decisao.
PORQUE

II. O programa ERP, dispondo da tecnologia necessdria ao armazenamento e ao fluxo das informagdes
de negdcios, permitird a integracdo entre os departamentos da empresa.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da |.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.
® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a |l é uma proposic3o falsa.

® Aassercdo | é uma proposicao falsa, e a Il é uma proposi¢do verdadeira.

A As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

QUESTAO 25

A convergéncia das normas brasileiras de Contabilidade Aplicadas ao Setor Publico (CASP) as normas
internacionais dessa area resultou em muitos beneficios para o setor, destacando-se a possibilidade de
acesso a informacdes relevantes para a tomada de decisdo, o registro e acompanhamento do patrimonio,
a melhoria no processo de prestacao de contas, a gestdo de custos e de recursos publicos bem como a
sua simplifica¢ao.
Considerando a convergéncia das referidas normas, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. Por ser um ramo da ciéncia contabil, a CASP aplica os principios fundamentais da Contabilidade e

as normas contabeis vigentes ao controle do patrimoénio publico.

II. De acordo com a CASP, sdo objetos da contabilidade publica o patriménio, o orcamento, os atos
administrativos e as companhias de economia mista.

[ll. O campo de aplicacdo da CASP abrange as entidades que compdem a administracdo publica direta
e aindireta.

IV. A funcdo social da CASP deve refletir o ciclo operacional da administracdo publica centralizada,
evidenciando informagdes necessarias para melhor controle social.

E correto apenas o que se afirma em

(AN
Ol
® el
® lelv.
G llelV.
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QUESTAO 26

O auditor tem por objetivo emitir relatério com opinido acerca da adequacdo das demonstracoes
financeiras de uma entidade. Para a emissdo da sua opinido, ele devera fundamentar-se nos denominados
papéis de trabalho, que atendem as normas de auditoria e acumulam provas necessarias para suportar

seu parecer. Esses papéis classificam-se em correntes e permanentes.

A partir dessas informacdes, um exemplo de papel de trabalho é o de

0 imobilizado.
O revisdo analitica.

@® patrimdnio liquido.

@® caixa e banco conta movimento.

@ manuais de procedimentos internos.

QUESTAO 27

A Cia. Salamanca, sociedade empresaria do ramo alimenticio, apresentou os seguintes demonstrativos
contabeis no encerramento do exercicio de X1:

BALANCO PATRIMONIAL
ATIVO PASSIVO
X0 X1 X0 X1

Caixa RS 5 100,00 RS 720,00 | Fornecedores RS 5 700,00 RS 7 300,00
Duplicatas a Receber RS 3 200,00 RS 4 800,00 | Imposto de Renda a Pagar RS 400,00 RS 330,00
(-) Estimativa de Perda
com Crédito de Liquidagdo (RS 300,00) (RS 500,00) | Salarios a Pagar RS$ 900,00 RS 1 000,00
Duvidosa (PECLD)
Estoques RS 4 000,00 RS 4 800,00 | Empréstimos RS 3 900,00 RS 3 500,00
Dividendos a Receber RS 0,00 RS 1 600,00 | Total do Passivo Circulante RS 10900,00 | RS 12 130,00
Despesas Antecipadas RS 500,00 RS 200,00
Total do Ativo Circulante R$ 12 500,00 | RS 11 620,00 | Empréstimos RS 4 700,00 RS 5 000,00

(T:‘i)rtcal'“‘:itzass“’o Ndo R$4700,00| R$5 000,00
Duplicatas a Receber RS 0,00 RS 1 600,00
Investimentos Cia. Azul RS 4 400,00 RS 6 200,00 | Capital RS 8 900,00 | RS 10 100,00
Magquinas RS 15 000,00 | RS 13 500,00 | Reservas de Lucros RS 5 400,00 RS 5 090,00
(-) Depreciacdo Acumulada | (RS 2 000,00) (RS 600,00) | Total do Patriménio Liquido | RS 14 300,00 | R$ 15 190,00
Total do Ativo Ndo R$ 17 400,00 | R$ 20 700,00
Circulante
TOTAL DO ATIVO RS 29 900,00 | R$ 32 320,00 | TOTAL DO PASSIVO RS$ 29 900,00 | R$ 32 320,00
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DEMONSTRACAO DO RESULTADO DO EXERCICIO — X1

Receita Operacional Liquida RS 8 000,00
(-) Custo das Mercadorias Vendidas (RS 3 250,00)
(=) Lucro Bruto RS 4 750,00
(-) Despesas Administrativas (RS 480,00)
(-) Despesas com Salarios (RS 1 000,00)
(-) Despesas com PECLD (RS 450,00)
(-) Perdas com Clientes (RS 180,00)
(-) Despesas com Depreciagdo (RS 1 350,00)
(-) Despesas Financeiras (RS 600,00)
(+) Receita com Dividendos RS 1 600,00
(-) Prejuizo na Venda de Imobilizado (RS 300,00)
(=) Lucro antes do Imposto de Renda
(IR)/Contribuicdo Social sobre o Lucro Liquido (CSLL) RS 1990,00
(-) IR/CSLL sobre o Lucro (RS 330,00)
(=) Lucro Liquido R$ 1 660,00
DEMONSTRAGAO DOS FLUXOS DE CAIXA — METODO DIRETO
X1

Fluxos de caixa das atividades operacionais

Fluxos de caixa das atividades de investimento

Fluxos de caixa das atividades de financiamento

Variagdo liquida de caixa e equivalentes de caixa

CONCILIACAO DO SALDO DE CAIXA E EQUIVALENTES DE CAIXA

Caixa e equivalentes de caixa no fim do periodo RS 720,00

Caixa e equivalentes de caixa no inicio do periodo (RS 5 100,00)

Reducdo liquida de caixa e equivalentes de caixa (RS 4 380,00)

Informagdes adicionais:

e o investimento da Cia. Azul esta sendo avaliado pelo método de custo;
® as maquinas estdo sendo depreciadas linearmente a 10% a.a.;

e em 30/06/X1, todas as maquinas foram vendidas, com recebimento a vista;

e as despesas financeiras foram integralmente pagas no periodo;

e no més de janeiro de X1, foram transferidos RS 470,00 de empréstimos a longo prazo para a conta

empréstimos a curto prazo;

e nomésdesetembrode X1, foramrealizados pagamentos de RS 870,00 dos empréstimos contraidos;
e no transcorrer do ano de X1, foi realizado um aumento de capital em dinheiro, no valor de RS 600,00.

Considerando o que dispde o CPC03 — Demonstracao dos Fluxos de Caixa — e a analise das demonstracoes
e informacgdes adicionais apresentadas pela Cia. Salamanca, assinale a opgao que apresenta a apuragao
do saldo da ATIVIDADE DE INVESTIMENTO da Demonstracao do Fluxo de Caixa da Cia. Salamanca, em X1.

O (RS 1530,00)
O (RS$ 1550,00)
® (RS 1870,00)
® (RS 3350,00)
A (RS$3650,00)
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QUESTAO 28

O Pronunciamento Contdbil CPC 29 estabelece o tratamento contdbil e as respectivas divulgac¢des
referentes aos ativos bioldgicos e aos produtos agricolas. Sdo os conceitos estabelecidos nessa normativa:
e producgdo agricola é o produto colhido de ativo bioldgico da entidade;
e ativo bioldgico é um animal e/ou uma planta, vivos;

e transformacdo bioldgica compreende os processos de crescimento, de degeneracdo, de producao
e de procriacdo que causam mudancas qualitativa e quantitativa no ativo bioldgico.

Disponivel em: <http://www.cpc.org.br/CPC/Documentos-Emitidos/Pronunciamentos/Pronunciamento?ld=60>.
Acesso em: 16 jul. 2018 (adaptado).

A partir desses conceitos estabelecidos pelo CPC 29, avalie as afirmacgdes a seguir.
I. Entende-se por ativos biolégicos o conjunto de animais ou plantas vivos bem como os produtos
agricolas derivados desse conjunto.

II. O valor residual € uma forma de se considerar, no cdlculo da depreciacao, o valor estimado a ser
recuperado ao final da vida util do bem com sua venda.

[ll. O gado bovino de engorda para comercializacdo (12 a 24 meses), devido ao seu estado de longa
maturacao, é classificado no ativo ndo circulante como ativo bioldgico.

IV. O queijo, o salame, o presunto e o vinho sdao exemplos de produtos resultantes da transformacao
bioldgica.
E correto apenas o que se afirma em
O lell
O lelv.
®lelv.
@ | llell.
G I, llelv.

QUESTAO 29

Uma companhia aberta obteve lucro de RS 200 000,00 em 31/12/2017, e sua diretoria propds ao
responsavel pela drea contabil deixar esse valor no balanco patrimonial da empresa, na conta de Lucros
Acumulados.

Nessa situacao, o profissional da contabilidade deve

@) acatar a proposta da diretoria sem tecer comentdrios a esse respeito.
@ informar a diretoria que tal procedimento é correto e que estd amparado na legislagdo societéria.

® informar a diretoria que a auditoria daréd prazo de doze meses para que a conta Lucros Acumulados
fique com saldo zerado.

® alertar a diretoria de que os acionistas poderdo reclamar da n3o distribuicdo de dividendos segundo
previsao na legislacao fiscal.

@ esclarecer a diretoria sobre o fato de que a conta Lucros Acumulados n3o pode constar no balango
patrimonial das companhias abertas e de que seu saldo deve ser totalmente destinado.
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Durante auditoria em uma organizacao do setor de varejo, um auditor interno encontrou indicios de um
desvio de aproximadamente RS 300 000,00 em materiais, 0 que apontava para provavel ocorréncia de
fraude. O desvio ndo havia sido detectado anteriormente porque o diretor do almoxarifado tinha registrado
o recebimento dos materiais no inventdrio permanente da organizacao e, em seguida, encaminhado o
relatério para o departamento de contas a pagar para processamento.

Considerando a situagdo descrita, assinale a opgdao que apresenta o procedimento que, provavelmente,
teria levado a descoberta da fraude e dos materiais em falta.

(A)

(B)

Area livre

Elaboracdo de um inventario fisico e confronto da quantidade de materiais apurada neste com uma
amostra aleatdria dos pedidos de materiais, para verificagdo de eventuais diferencas e investigacdo
de suas causas.

Elaboracdao de um inventario fisico e reconciliagcdo dos valores que constam no estoque com os registros
gue constam no inventdrio permanente, para verificagdo de eventuais diferengas e investigacao de
suas causas.

Selecdo de uma amostra aleatéria dos registros de vendas e confronto destes com os registros que
constam no inventdrio permanente, para verificar se o material estava em estoque e investigar as
causas de quaisquer diferencas.

Selecdo de uma amostra aleatdria de relatérios de recebimento de materiais e comparagcdo desses
relatérios com os registros que constam no inventdrio permanente, para verificagdo de eventuais
diferencas e investigacdo por tipo de produto.

Selecdo de uma amostra aleatéria dos pedidos de materiais e confronto destes com o relatério de
recebimento e com os registros que constam nos relatérios do departamento de contas a pagar, para
verificacdo de eventuais diferencgas e investigacdo de suas causas.
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QUESTAO 31

Beneficios de aposentadoria tém sido uma remuneragdao complementar que algumas entidades oferecem
a seus colaboradores como forma de incentiva-los a se dedicarem a obtencao de resultados favoraveis
a entidade. Com finalidade de padronizar os eventos relacionados a beneficios de aposentadorias, o
Comité de Pronunciamentos Contabeis emitiu, em 2009, o CPC 33 — beneficios a empregados.

Considerando esse contexto, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. Deacordocom o CPC 33, sdo beneficios de curto prazo: ordenados, salarios, licengas remuneradas
e beneficios de assisténcia médica, moradia, carro para empregados atuais, desde que sejam
integralmente liquidados em até doze meses apds o periodo a que se refere as demonstragdes
contdbeis em que os empregados prestarem os respectivos servicos.

II. O determinado plano de contribuicdo definida, constante no CPC 33, consiste em planos de que o
colaborador participa com finalidade de obter beneficios pds-emprego, ndo tendo obrigacao legal
e construtiva de pagar contribuicdes para déficits atuais ou passados.

lll. Segundo o CPC 33, os ganhos e perdas atuariais constituem mudancas no valor presente da
obrigacdo de beneficio definido resultantes de ajustes pela experiéncia, e de efeitos das mudancas
nas premissas atuariais.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.
O I, apenas.
® Ielll, apenas.
® Il elll, apenas.

O Llell.
Area livre
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Considerando o estabelecido no Cédigo de Etica Profissional do Contador, avalie as afirmagdes a seguir.

Se os diretores de uma empresa determinarem ao contador que nao registre um passivo ambiental
no ano corrente porque isso afetard o processo de obtencdo de uma licenca ambiental pela
empresa, o contador deve acatar a determinagdo, com a ressalva de que ele possa estornar o
langamento no ano seguinte.

Um contador que rescinde o contrato de prestacdo de servicos contabeis dada a inadimpléncia
de seu cliente, e que se nega a atender a solicitacdo de informacgdes feita pelo novo contador
do cliente, argumentando que sd as fornecera apds receber os honorarios a ele devidos, age de
acordo com o estabelecido no referido cédigo profissional.

Um contador que anuncia seus servicos em uma revista de negécios, enaltecendo as proéprias
qualificagOes profissionais e académicas e citando alguns nomes importantes de sua carteira de
clientes, adota conduta amparada no cddigo de ética de sua profissao.

. De acordo com o cddigo de ética da profissdo, é permitido a um contador aceitar prestar servigos

contabeis a uma empresa que explora a atividade de producdo e distribuicdo de filmes erdticos
adultos.

E correto o que se afirma em

O I ell, apenas.

A lelV, apenas.

@ Il elll, apenas.

® lllelV, apenas.
OLiLelv

Area livre
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QUESTAO 33

Uma empresa criou um produto para ser lancado no mercado e, para tanto, foi realizado um estudo
de mercado que indicou a demanda estimada entre 100 e 600 unidades de produto por més. De posse
dessas informacdes, o pessoal do departamento de custos da empresa calculou a lucratividade esperada
da venda do produto, conforme volume de vendas, tracou a linha de tendéncia a partir da equacao de
regressdo e calculou o R-quadrado, obtendo os dados e o gréfico a seguir.
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= ._.'
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O departamento de marketing da empresa avaliou que a demanda pelo produto é sazonal, estando a
expectativa de vendas, nos meses de baixa demanda, préxima de 150 unidades e, nos meses de alta
demanda, em aproximadamente 550 unidades. O preco de venda operado pela empresa em qualquer
dos cendrios sera de RS 6,00.

A respeito dessa situacdo hipotética, avalie as afirmacgdes a seguir.
I. Nos meses de alta demanda, segundo a previsdo do departamento de marketing da empresa,
espera-se uma lucratividade de 80%.

II. Nos meses de baixa demanda, segundo a previsdao do departamento de marketing da empresa,
espera-se uma lucratividade de 40%.

lll. Nos meses de alta demanda, segundo a previsao do departamento de marketing da empresa, o
lucro liquido da empresa sera de RS 3 300,00.

IV. O R-quadrado indica que a correlacdo entre as variaveis é significativa.
E correto apenas o que se afirma em

O iell.
O lelV.
® lell
® LilelV.
G llelV.
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QUESTAO 34

Na tabela a seguir, apresentam-se dados contdbeis de uma industria de brinquedos que fabrica
trés produtos diferentes.

ITEM PRODUTOS
X Y z
Preco de Venda unitario RS 80,00 RS 120,00 RS 90,00
Custo Varidvel unitario RS 30,00 RS 10,00 RS 20,00
Despesa Variavel unitaria RS 5,00 RS 30,00 RS 20,00
Custos Fixos rateados por unidade RS 13,00 RS 36,00 RS 4,00

A diretoria dessa industria projetou, em seu orcamento, as quantidades de produtos a ser produzidas no
ano seguinte, apresentadas na tabela a seguir.

X 30 000 unidades 30 000 horas 1 hora

Y 20 000 unidades 40 000 horas 2 horas

z 25 000 unidades 50 000 horas 2 horas
TOTAL 120 000 horas

Para produzir a quantidade prevista, a indUstria precisaria ter, no minimo, 120 000 horas, porém sua
capacidade maxima é de 100 000 horas. Em vista da limitacdo da capacidade de producdo, a decisdo
tomada pela diretoria da empresa foi diminuir a quantidade de producdo do produto que estivesse dando
menor resultado. Para a tomada de decisdo, a empresa pretende utilizar a Margem de Contribuicdo.

Caso a diretoria da empresa adote, para tomada de decisdo, a margem de contribuicdo unitaria por fator
limitante (horas de producdo), a ordem de prioridade para a producdo de X, Y e Z e o resultado de cada
produto serdo, respectivamente,

@ produto X = RS 45,00, produto Y = RS 40,00, produto Z = RS 25,00.
® produto X = RS 32,00, produto Z = RS 23,00, produto Y = RS 22,00.
® produto Y = RS 55,00, produto X = RS 50,00, produto Z = RS 35,00.
® produto Y = RS 80,00, produto Z = RS 50,00, produto X = RS 45,00.
A produto Z = RS 46,00, produto Y = RS 44,00, produto X = RS 32,00.

Area livre
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QUESTAO 35
Balango Patrimonial da Cia. Alfa no exercicio findo em 31/12/X9 em R$
ATIVO X8 X9 PASSIVO X8 X9
CIRCULANTE 8000,00 | 6500,00 CIRCULANTE | 6 000,00 | 5 000,00
CaixaeBancos | 4 56400 | 120000 | SalariosaPagar | 3000,00 | 2 300,00
conta corrente
Contas a Receber 2 000,00 1 300,00 Contas a Pagar 1 000,00 | 1300,00
Estoques 5 000,00 4 000,00 Empréstimos 2 000,00 | 1400,00
NAO CIRCULANTE | 72 000,00 | 83 500,00
Rea"za;;'zz Longo | 300,00 | 2500,00 | NAO CIRCULANTE | 14 000,00 | 15 000,00
Investimentos 6000,00 | 8000,00 Ex'g';reaizf”go 14 000,00 | 15 000,00
Imobilizado 40 000,00 | 46 000,00
. PATRIMONIO
Intangiveis 23 000,00 | 27 000,00 LiQUIDO 60 000,00 | 70 000,00
TOTAL 80 000,00 | 90 000,00 TOTAL 80 000,00 | 90 000,00

Com base na Analise vertical e horizontal e na Analise dos indicadores de liquidez do Balango Patrimonial
apresentado, avalie as afirmacOes a seguir acerca do que se verifica em X9.

I. A conta de Empréstimos diminuiu 30%.

II. O total das Origens de Recursos aumentou 16,67%.

[ll. O CCL — Capital Circulante Liquido — é de RS 1 500,00.

IV. O ILS — Indice de Liquidez Seca — é de 0,50.

V. O ILC - Indice de Liquidez Corrente — é de 1,23.

VI. O ILG — Indice de Liquidez Geral — é de 0,55.

E correto apenas o que se afirma em

O\ lleVl.

O LllelV.

® I,VeVl

O Ll IVeV.

G 1,1, IV, VeVl
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questBes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequacdo da prova que vocé acabou de realizar.
Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos espacos apropriados do Caderno de Respostas.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacdo Geral?

O Muito facil.

O Facil.

® Médio.

O Dificil.

G Muito dificil.

QUESTAO 2

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.

O Facil.

@® Médio.

O Dificil.

G Muito dificil.

QUESTAO 3

Considerando a extensdo da prova, em relagdo ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

O muito longa.

O longa.

® adequada.

O curta.

O muito curta.

QUESTAO 4

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacgao Geral estavam claros e objetivos?

0 Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A N3o, nenhum.

QUESTAO 5

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

@ N3o, nenhum.

QUESTAO 6

As informacdes/instrucbes fornecidas para a resolugéo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

@ Sim, até excessivas.

O Sim, em todas elas.

® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.

A N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

O Desconhecimento do contetdo.

0 Forma diferente de abordagem do contetdo.

@ Espaco insuficiente para responder as questdes.

O Falta de motivag3o para fazer a prova.

3 N3o tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questOes objetivas da prova,
vocé percebeu que

O n3o estudou ainda a maioria desses contetidos.

0 estudou alguns desses contetdos, mas n3o os aprendeu.
® estudou a maioria desses contelidos, mas ndo os aprendeu.
® estudou e aprendeu muitos desses contetidos.

@ estudou e aprendeu todos esses contetidos.

QUESTAO 9

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?
O Menos de uma hora.

0 Entre uma e duas horas.

® Entre duas e trés horas.

(O Entre trés e quatro horas.

@ Quatro horas, e ndo consegui terminar.
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